



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
6 July 2012
Russian
Original: English/Russian

Совет по правам человека

Двадцатая сессия

Пункт 4 повестки дня

Ситуации в области прав человека,
требующие внимания со стороны Совета

Вербальная нота Постоянного представительства Республики Беларусь при Отделении Организации Объединенных Наций и других международных организациях в Женеве от 4 июля 2012 года в адрес секретариата Совета по правам человека

Постоянное представительство Республики Беларусь при Отделении Организации Объединенных Наций и других международных организациях в Женеве свидетельствует свое уважение секретариату Совета по правам человека и имеет честь препроводить настоящим комментарий Беларуси по докладу Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека о положении в области прав человека в Беларуси (A/HRC/20/8) (см. приложение).

Постоянное представительство просит опубликовать позицию правительства в качестве документа двадцатой сессии Совета по правам человека по пункту 4 повестки дня на всех официальных языках Организации Объединенных Наций.

* Переиздан по техническим причинам 30 октября 2012 года.



Приложение

[Original: Russian]

Комментарий Беларуси по докладу Верховного комиссара ООН по правам человека по ситуации с правами человека в Беларуси

1. Доклад Верховного комиссара (документ A/HRC/20/8) является абсолютно неприемлемым для Республики Беларусь.
2. Доклад подготовлен во исполнение политизированной страновой резолюции 17/24, которая не признана Республикой Беларусь и не поддержана абсолютным большинством государств-членов Совета по правам человека. Подготовка документа осуществлена Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека на основе неконсенсусного мандата. Изначально не было правовых рамок для подготовки УВКПЧ объективного и непредвзятого доклада. С самого начала ЕС поставил Верховного комиссара в ситуацию, когда она должна следовать логике антибелорусской резолюции.
3. Доклад в основном ретранслирует позицию Европейского союза, который выступил инициатором антибелорусской резолюции и эксклюзивным заказчиком этого документа. Во "всеобъемлющем" докладе искаженно изложены события в Минске 19 декабря 2010 года и в поствыборный период, дана селективная и неверная оценка правозащитной ситуации в стране. Общие выводы доклада относительно ситуации с правами человека в Беларуси сделаны через призму только гражданских и политических прав, в то время как вопросы обеспечения экономических, социальных и культурных прав во внимание не приняты. На этот счет резолюция 60/251 Генеральной Ассамблеи ООН ясно говорит о том, что "ко всем правам человека надо подходить справедливо и одинаково, с одних и тех же позиций и с равным вниманием". Также проигнорированы документы универсального периодического обзора Беларуси и информация Правительства о мерах по реализации рекомендаций УПО, с которой УВКПЧ было ознакомлено, в том числе на семинаре в Тбилиси.
4. Большинство выводов доклада носят абстрактный характер, они не аргументированы конкретными нормами конкретных международно-правовых документов и не подтверждены заслуживающими доверия фактами. Сделана грубая попытка оценить соответствие национального законодательства государства-члена ООН международным договорам по правам человека на основе мнений отдельных политических структур Европейского союза и региональных европейских организаций, как Совет Европы и Организация по Безопасности и Сотрудничеству в Европе.
5. Вопрос смертной казни в Беларуси отражен в докладе однобоко, без учета информации Правительства по конкретным делам и в отношении общественного мнения, а соответствующие рекомендации сделаны без полного учета правовых норм международного и национального законодательства.
6. Неприемлемыми являются рекомендации, которые пытаются разделить белорусское общество, выделяя в особую группу граждан, которые по логике УВКПЧ должны пользоваться законодательной неприкосновенностью только на том основании, что они вовлечены в деятельность по поощрению и защите прав человека. То же самое относится к деятельности СМИ и НПО.

7. Предметом особой обеспокоенности являются выводы и рекомендации доклада, которые не имеют ничего общего с обязательством Верховного комиссара уважать национальную юрисдикцию государств, а также подменяют собой положения институционального пакета Совета по правам человека. Такие выводы и рекомендации противоречат Уставу ООН, резолюциям Генеральной Ассамблеи ООН, включая 48/141 и 60/251.
8. Рекомендации, касающиеся выполнения рекомендаций из отчетов политических механизмов отдельных региональных организаций, выходят за рамки мандата УВКПЧ и подтверждают отсутствие при составлении доклада непредвзятой позиции.
9. Составители доклада указывают на то, что он основан на вторичных источниках информации. Среди них значатся публичные сообщения белорусских и международных СМИ, групп гражданского общества и правозащитников. В данном контексте следует напомнить, что западные СМИ освещали события в Беларуси тенденциозно, а реакция правозащитных организаций основывалась не столько на объективном правовом анализе событий, сколько на эмоциях и интуитивной солидарности. Другими словами, документ подготовлен на основе искаженной информации, широко распространявшейся западными СМИ и некоторыми якобы "белорусскими" интернет-ресурсами, которые подконтрольны западным странам.
10. Какие источники информации использованы УВКПЧ при подготовке доклада? Из 79 ссылок около 40 относятся к мнениям отдельной группы неправительственных организаций, в том числе к тем, которые не работают в Беларуси.
11. Неприемлемыми являются ссылки УВКПЧ на отдельные интернет-ресурсы сомнительного характера со статусом бульварной прессы, систематически распространяющих недостоверную информацию, а также взгляды, которые не соответствуют Уставу ООН, целям и принципами Организации Объединенных Наций.
12. Наглядным примером избирательного подхода УВКПЧ к составлению доклада является отсутствие в нем ссылок на сообщения белорусских государственных СМИ, а также на альтернативные мнения неправительственных организаций. В докладе нет ни упоминания, ни реакции, ни позиции Верховного комиссара на односторонние политические и экономические санкции, которые применяются Европейским союзом и США против белорусских граждан и предприятий в нарушение международного права, Устава ООН, решений Генеральной Ассамблеи ООН и Совета по правам человека. Санкции распространены на разные слои общества, включая судей, прокуроров, журналистов, ректоров ВУЗов и директоров школ, бизнесменов. Обращения граждан, затронутых данными санкциями, к специальным тематическим процедурам Совета по правам человека ООН все еще остаются безответными.
13. Позиция Правительства Республики Беларусь по событиям 19 декабря 2010 года в докладе Верховного комиссара не отражена, хотя соответствующая информация, включая видеоматериалы событий, направлялась белорусской стороной в УВКПЧ, а также доводилась до Совета по правам человека и его специальных процедур. Позиция Правительства имеется в открытом доступе, она содержится в официальных документах Совета по правам человека ООН А/HRC/17/G/4, А/HRC/18/G/7. Эти документы в докладе Верховного комиссара даже не упоминаются.